Bai 4
Bl DIEN TicH HiINH THANG IR

Giao vien: Tran Thi Kim Duyén




NHAC LAI KIEN THUC

Viét cong thirc tinh dién tich tam giac trong hai truwong hop:

_ 1
S = 2a.h




Bai 4. DIEN TICH HINH THANG
1.Cong thirc tinh dién tich hinh thang:

Bai toan 1: Cho hinh thang ABCD (AB // CD), duong cao AH.
Biét AB=a,AH=hvaCD =b.
a) Tinh Sycp, Sagc

b) Tinh: Sxgcp
Giai
K¢ duong cao CK cua tam giac ABC.
—CK=AH=nh
)
2 2
_ 1
Spsep = Sagc * Sapc = — a.h + — b.h
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Bai 4. DIEN TICH HINH THANG
1.Cong thirc tinh dién tich hinh thang:

d
Dién tich hinh thang bang nira tich ciia tong '
hai day véi chiéu cao. h
s
1 Cmmm o>
S= E(a +b).h b

Trong do: S 1a dién tich hinh thang
a, b 1a do dai hai day

h 1a chiéu cao



Bai 4. DIEN TICH HINH THANG

1.Cong thirc tinh dién tich hinh thang:
d

1
S= —(a+Dh).h
2( )

2. Cong thuc tinh dién tich hinh binh hanh :

Bai toan 2: Cho hinh binh hanh ABCD (AB// CD ), AB =CD = a,

duong cao AH = h. Tinh dién tich hinh binh hanh ABCD ?

Giai:

Vi hinh binh hanh ABCD cting 1a hinh thang nén ta co :

B %(AB + DC).AH
1

SABcD = E(a +a).h :E .2a.h

Sagep=  a.h




Bai 4. DIEN TICH HINH THANG

1.Cong thirc tinh dién tich hinh thang:

h \ s= La+bh
] 2

2. Cong thirc tinh dién tich hinh binh hanh :

Dién tich hinh binh hanh bang tich ciia mot
canh v@i chiéu cao irng voi canh do. h

S=a.h

Trong do: S 1a dién tich hinh binh hanh
a la do dai1 canh
h 1a chiéu cao tuwong g




Bai 4. DIEN TICH HINH THANG

1.Cong thirc tinh dién tich hinh thang:

h S:E b).h
/_I \ Z(a+ )

S=a.h




Bai 4. DIEN TICH HINH THANG
3.Vidu:
a/Hay vé tam giac c6 mt canh bing canh ciia hinh chir nhat
va c6 dién tich bang dién tich hinh chir nhat

Giadi :
Dién tich hinh chir nhat S = ab. b
Goi h 1a chiéu cao tam giac 1 2
+ Néu tam giac can vé canh 13 a thi > ah=ab =>h=2b
1

+ Néu tam giac can v& canh 1a b thi Ebh —ab =>h=2a
Vay tam giac can vé Ia:




Bai 4. DIEN TICH HINH THANG

b/ Hiy vé mét hinh binh hanh ¢é mdt canh bing canh ciia hinh
chir nhét va c6 dién tich bang nira dién tich ciia hinh chir nhat do.
Goi h 1a chiéu cao hinh binh hanh. 1 1
+ Néu hinh binh hanh c6 1 canh 13 a thi a.h = Ea.b =>h = Eb

1 1

+ Néu hinh binh hanh ¢6 1 canh la b thi b.h = Ea b=>h-= Ea
Vay hinh binh hanh can vé la: '
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\/ Luyén tap )\ — 4

o dai trén hinh vé& va biét dién tich hinh chit nhat ABCD 1a 828m?2.
23m
> B

~ Gial <
Ta co:
Sascp = AB.BC =828 m?

=> 828 =23.BC

=>BC= 36 (M)

Do do dién tich hinh thang ABED la:
SABED = %( AB + DE).BC

e % (23 + 31). 36

1 _
= —.54. 36 = 972m?
2 > CLE

Vay dién tich hinh thang ABED la: 972 m?

v O ()




Luyén tap

Bai 29.( trang 126 sgk) Khi ndi trung diém ciia hai day hinh thang, tai
sao ta dwoc hai hinh thang c6 dién tich bang nhau.

Gidi:
V¢ hinh thang ABCD. Goi1 M, N lan luot
1a trung diém AB, CD nhu hinh bén. A, B
K¢ duong cao AH cua hinh thang
ABCD.
Khi d6 AH 1a ciing la duong cao cia |:|_* f N &
hinh thang AMND va MBCN.

S g = %(AM +DN).AH; Spey = %(MBJFCN).AH
Ma AM = MB; DN = NC nén:

SAMND — SMBCN ,
> |4 4P|



— Bai tap ciing co
Tinh.di¢n tich hinh thang ABCD (AB // CD) biét AB = Scm,
- CD = 13cm, DA =+/54cm, ADC = 45" A B

—

Giai: 45° 3

K¢ duong cao AH.
Tam gidc ADH vudng tai Hcdé  ADC = 45",

= Tam giac ADH vuong can ta1 H. = AH=HD
Xet tam giac ADH vudng tai H co:
AD? = AH? + DH? = 2AH* ( dinh i Pytago)
— 2AH? =54 = AH=33cm

S %(AB +CD).AH = %(5+13).3J§ =273 cm?

" A / o’ N



CUNG CO KIEN THUC
Hoc thuoc cong thire tinh dién tich hinh thang va hinh binh hanh

= —(a+b).h

- Lam bai tap sach giao khoa trang 125, 126.




Cam on cac em
a chu y lang
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